

出國報告（出國類別：海外招生）

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：趙嘉裕 總務長

劉佩怡 主任

派赴國家：馬來西亞

出國期間：中華民國 105 年 8 月 3 日至 8 月 10 日

報告日期：中華民國 105 年 8 月 19 日

摘要

為配合馬來西亞留臺校友會聯合總會（以下簡稱留臺聯總）在吉隆坡、檳城舉辦之「2016年馬來西亞臺灣高等教育展」，本校由總務長趙嘉裕、研發處國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡出席，宣傳本校各項優惠與獎勵措施、地理環境與學術優勢，及介紹本校各系所師資、特點，供作來訪教育展的師長、家長、僑生參考。

另，本校位於金門僑鄉，接受華僑捐款興學，為使僑領更加瞭解本校，並表達本校感謝之意，亦由趙嘉裕總務長、劉佩怡主任，當面向僑領報告，也藉此爭取僑領更多支持。

目次

壹、 目的.....	1
貳、 過程.....	2
參、 心得.....	4
肆、 建議.....	5
伍、 附錄一：活動剪影.....	6
附錄二：新聞報導.....	10

壹、 目的

今年是海外聯招會受教育部委託，配合馬來西亞留臺校友會聯合總會(留臺聯總)，舉辦馬來西亞臺灣高等教育展十週年。教育展於吉隆坡進行，再至以華人為主的檳城進行。今年參展的大學院校有 99 所，(包括 27 所公立高教大學校院、29 所私立高教大學校院、13 所公立技職大學校院、30 所私立技職大學校院)爭取高達一萬五千名馬來西亞僑生前來就讀。本校由總務長趙嘉裕教授與研發處國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡副教授帶領海外招生團隊，參加馬來西亞臺灣高等教育展。

由於金門大學位於金門僑鄉，許多華僑與華僑子弟前來瞭解至金門大學就讀的可能性。劉主任特別強調金門縣政府給予金門大學的各種補助措施，使得金門大學發展相當迅速。以及金大規劃了多項交換生計畫，在金大四年八個學期的學習中，可以有最高四個學期到臺灣本島的大學，譬如清大、成大、師大進行交換；也可以交換至美國、日本、韓國、中國大陸，進行異地學習。金大已與北京交通大學、中國政法大學等大陸 985 與 211 多所名校簽約，可以滿足學子異地學習的理想。

此外，金門為重要僑鄉，諸多先民遠赴東南亞各國發展，已在僑居當地形成一股力量。僑領經商有成，不僅鼓勵子弟返鄉，且以故鄉金門有大學為榮，紛紛對國立金門大學慷慨解囊、捐輸興學。由此，形成僑居地與故鄉金門之間的緊密連結。趙總務長與劉主任並拜會了馬來西亞丹斯里拿督斯里楊忠禮集團主席，感謝楊主席對金大的貢獻。楊主席係金門僑領，為回饋家鄉，於金大創校期間給予很大的協助，並因此獲頒金門大學榮譽校長。

貳、 過程

日期	時間	活動/行程	地點/備註
8/3	08:50-13:30	臺灣→廈門	出發，直抵馬來西亞
8/4	10:00-12:00	教育展座談會	吉隆坡
	15:00-17:00	布置教育展會場	
8/5	09:00-17:00	教育展展出	吉隆坡
	11:00-12:00	教育展開幕	
8/6	09:00-17:00	教育展展出	吉隆坡
	19:30-22:30	出席留臺聯總吉隆坡「文華之夜」	
8/7	08:00-13:00	前往檳城	吉隆坡/檳城
	15:00-17:00	布置教育展會場	
	19:30-22:30	出席留臺聯總檳城「文華之夜」	
8/8	09:00-17:00	教育展展出	檳城
	11:00-12:00	教育展開幕	
8/9	09:00-17:00	教育展展出	檳城
8/10	17:15-22:00	檳城→臺灣	返程，直抵臺灣

8月3日

從臺灣出發，搭乘中華航空班機前往馬來西亞。抵達時間當日下午 13 時 30 分，再由留臺聯總安排至飯店。

8月4日

上午進行教育展座談會與市政參訪。下午前往吉隆坡太子世界貿易中心布置教育展會場，繳交參展、工讀生餐點，並進行活動說明與宣傳技巧。本校準備招生簡介、金門觀光簡介及當地特色產品以供來訪者取閱。

8月5日

上午 09:00 開始教育展吉隆坡場次展出活動，前來參加的師長、家長、僑生相當踴躍。11:00 進行教育展開幕活動，趙嘉裕總務長、劉佩怡主任出席開幕典禮。

馬來西亞留臺校友會聯合總會表示，本教育展旨於呈現臺灣蓬勃發展的優質高等

教育，並邀請留臺聯總張家遠理事來臺進行參展說明會議，針對歷年教育展情形、馬來西亞整體教育現況與馬來西亞僑生學業表現進行簡報。同時，為使參展品質提昇及增進參觀者與參展各校之互動，除了原有的共同文宣摺頁、大學幸福摩天輪活動、Best Choice-TAIWAN 棉布袋、赴臺升學意願及參展滿意度調查問卷以及小紀念品等，本會更製作了 Study @ Taiwan APP 和經營 FB 粉絲專頁以便提早和馬國學子互動和交流，讓參觀者有更多機會深入瞭解臺灣優質的高等教育。

8月6日

本日持續進行教育展吉隆坡場次展出活動。來訪家長與學生多詢問本校地理位置、僑生優惠與獎勵措施、國內與國外交換生計畫、以及本校各系開設課程內容與畢業發展方向。

晚間出席留臺聯總吉隆坡「文華之夜」，並與僑領丹斯里拿督斯理楊忠禮會面，面報金門大學校務發展現況，並邀請出席本校校慶。

8月7日

上午搭機前往檳城，下午至大山腳日新獨立中學布置教育展會場。晚間出席留臺聯總檳城「文華之夜」，並與檳城各界僑領會面。

8月8日

上午 09:00 開始教育展檳城場次展出活動，檳城前來參加的師長、家長、僑生亦相當踴躍。11:00 進行教育展開幕活動，亦由趙嘉裕總務長、劉佩怡主任出席開幕典禮。

8月9日

本日持續進行教育展檳城場次展出活動。來訪家長與學生亦多詢問本校地理位置、僑生優惠與獎勵措施、國內與國外交換生計畫、以及本校各系開設課程內容與畢業發展方向。

8月9日

下午搭乘中華航空班機返回臺灣。

參、心得

海外聯招會受教育部委託，配合馬來西亞留臺校友會聯合總會(留臺聯總)，舉辦馬來西亞臺灣高等教育展已屆十週年。本校除派總務長趙嘉裕教授與國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡副教授前往參展，本團亦出席留臺聯總的「文華之夜」，以表達對華僑的支持。

本校自創校以來蒙諸多僑領關愛，前後陸續捐輸。此行主要向僑領報告並表達感謝之意；僑領對本校發展迅速、朝氣蓬勃，亦予以肯定。並期勉本校再接再厲，向國際知名大學之林邁進。

參展過程中發現，臺灣各大專校院參展亦相當踴躍。此行亦發現，低廉學費及優渥獎助學金，以及國內與國外交換生計畫，是吸引馬來西亞僑生來臺就學的最大誘因。本校除有「僑生清寒助學金」及「僑生優秀獎助學金」之外，在金門縣政府的襄贊下，另有特殊之「鼓勵金僑子弟來金就讀大專院校學生補助」。該項優惠措施對本校招募大馬金門籍華僑子弟返回金門就讀，具有相當之誘因。而僑生詢問本校國內與國外交換生計畫，亦顯示大馬僑生面對全球化趨勢，已開始思考如何透過臺灣與世界產生更大與更好的連結。此外，僑生對本校有興趣的系所包括：觀光系、企管系等，顯然亦與大馬產業發展有密切關係。

肆、 建議

- 一、建議持續參與馬來西亞臺灣高等教育展。
- 二、持續提供「僑生清寒助學金」及「僑生優秀獎助學金」。
- 三、與金門縣政府溝通，提高「鼓勵金僑子弟來金就讀大專院校學生補助」。
- 四、擴大並深化本校國內與國外交換生計畫。
- 五、邀請僑生對本校有興趣的系所主管、老師與會，親自說明，發揮最大效益。
- 六、建議安排與僑領會面機會。

附錄一：活動剪影



8/5 馬來西亞臺灣高等教育展海外招生團隊



8/6 教育展展出總務長趙嘉裕教授介紹本校



8/6 留臺聯總文華之夜



8/6 留臺聯總文華之夜會見楊忠禮名譽校長



8/8 檳城教育展開幕



8/8 教育展展出情況



8/9 教育展留臺聯總方俊能會長（右三）等與本校招生團隊合影



8/9 教育展展出研發處國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡副教授介紹本校

附錄二：新聞報導



The screenshot shows the Youth Daily News website interface. At the top left is the logo with the text '青年日報 Youth Daily News'. Below the logo is a navigation bar with categories: 首頁, 要聞, 軍事, 國際, 搜奇, 生活, 教育, 藝文, 公益, 運動, 影劇. A secondary bar contains '即時新聞 | 莒光園地'. The date '2016/08/22' and a search button '全站搜尋' are visible. The main content area features the title '地方 | News' and 'MORE>'. The article title is '金大赴馬國拚海外招生', with the author '記者楊威廉 / 金門報導'. The text describes NCUK's recruitment efforts in Malaysia, mentioning a service team led by Professor Liu Peiyi and the participation in the Malaysia Taiwan Higher Education Exhibition. It notes that this is the 80th anniversary of the exhibition and that 99 domestic universities are participating, aiming to attract 15,000 Malaysian students. The article also mentions incentives provided by the government to support recruitment and the goal of internationalizing education through exchange programs.

青年日報 8/7 報導

首頁 » 綜合新聞 » 地方綜合

金大海外招生 前進馬國教育展

【記者楊家聲／金門報導】 2016/08/09

*免費索取



國立金門大學昨日由總務長趙嘉裕與國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡帶領金門大學海外招生服務團隊，參加馬來西亞臺灣高等教育展（見圖）。今年海外聯招會受教育部委託，配合馬來西亞留台校友會聯合總會，舉辦馬來西亞臺灣高等教育展八十週年。

今年參展的計有國內公私立大學院校99所，爭取高達一萬五千名馬來西亞僑生前來就讀，由於金門大學位於金門僑鄉，許多當地華僑與華僑子弟都前來瞭解希望到金門大學就讀，金門大學同時也規畫了多項國際學生交換計畫，在金大四年八個學期的學習中，可以有四個學期到臺灣本島的大學作交換學習，譬如清大、成大、師大進行交換；也可以交換至美國、日本、韓國、中國大陸等各國名校，進行異地學習，展現金門大學學術國際化的目標。

金大已與北京交通大學、中國政法大學等大陸985與211多所名校簽約互為交換學生，可以滿足學子異地國際化學習的理想。

臺灣新生報 8/9 報導



地方新聞

金大馬來西亞招生拜會僑領楊忠禮

• 2016/08/12

記者：許加泰/金寧報導。 點閱率：160



讚 3 人說這讚。趕快註冊來看看朋友對哪些內容按讚。

國立金門大學海外招生服務團隊，參加馬來西亞臺灣高等教育展，並進行海外招生，也於教育展的「文華之夜」中，拜會了該校名譽校長、馬來西亞丹斯里拿督斯里楊忠禮博士，感謝楊忠禮長期以來對於金大始終鼎力支持，讓金大校務愈來愈有發展。

金大海外招生團隊，參加在馬來西亞舉行的「臺灣高等教育展」。今年海外聯招會受教育部委託，並配合馬來西亞留台校友會聯合總會(留台聯總)之規劃，舉辦了「馬來西亞臺灣高等教育八十週年展」。今年參展的台灣各大學院校總計99所，各校使出渾身解數，爭取大馬高達一萬五千名僑生前來就讀。

由於金門大學位於金門，而金門又是素負盛名的僑鄉，海外鄉僑約有七十餘萬。會展期間，許多老華僑及華僑子弟聽聞金門唯一的一所綜合大學率員與會，因此特別趕到會場，進一步瞭解前往金門大學就讀的可能性。金大國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡指出，金門縣政府提供了金門大學各項補助措施，使金門大學發展相當平穩、迅速。

劉佩怡表示，除了優厚的獎助學金，金大更規劃了多項交換生計畫，在金大四個學年、八個學期中，最高有四個學期，可前往臺灣清大、成大、師大等校進行交換學習；也可以遠赴美國、日本、韓國、中國大陸等地，進行交換、異地學習；例如北京交通大學、中國政法大學等，都已簽訂交換契約，足以滿足學子異地學習的目標。金大也提供校內馬來西亞籍僑生學習情況，與鄉僑互相交流，透過僑生現身說法，讓大家知道：在金大，有學習、有成長，更有快樂。劉佩怡表示，金大最近幾年，海外招生都達到滿額的成績，是很多僑生的首選。

劉佩怡說，教育展於吉隆坡進行兩天，結束後將再至以華人為主的檳城再進行兩天的海外招生之旅，歡迎僑生選擇就讀金門大學。

金門日報 8/12 報導

12:39 盛世巨星王子 家中展出張效輝照片倫...

奧運聖馬 新片看板 波特3連霸

參加大馬台灣高等教育展 金大海外招生

日期: 2016/08/10 18:24

日期: 2016/08/10 18:24

FACEBOOK G+ GOOGLE+ LINE

(中央社金門縣10日電) 因應少子化，國立金門大學海外招生團最近到馬來西亞參加「台灣高等教育展」，與台灣99所台灣大學院校爭取大馬1萬5000名僑生前來就讀，金大說，近年海外招生滿額，是很多僑生的首選。

今年海外聯招會受教育部委託，並配合馬來西亞留台校友會聯合總會規劃，舉辦「馬來西亞台灣高等教育80週年展」，參展的台灣各大學院校達99所，各校使出渾身解數，爭取大馬高達1萬5000名僑生前來就讀。

金大是由總務長趙嘉裕和國際暨兩岸事務中心主任劉佩怡帶領海外招生團前往招生，金大表示，由於金門大學位於金門，而金門又是素富盛名的僑鄉，海外鄉僑約有70餘萬，會展期間，許多老華僑及華僑子弟聽聞金門唯一的一所綜合大學率員與會，專程趕到會場，進一步瞭解前往金門大學就讀的可能性。

劉佩怡表示，金門縣政府提供金門大學各項補助措施，使金大發展平穩迅速；除了優厚的獎助學金，金大更規劃了多項交換生計畫，在金大4個學年、8學期中，最高有4個學期，可到台灣清大、成大、師大等校交換學習；也可以遠赴美國、日本、韓國、中國大陸等地異地學習。

由於最近教育部考慮循序開放承認大陸學歷，並以「985工程」和「211工程」重點發展大學優先開放，劉佩怡說，金大與大陸例如北京交通大學、中國政法大學等都已簽訂交換契約，足以滿足學子異地學習的目標。

會展期間，金大同時提供校內馬來西亞籍僑生學習情況，與鄉僑互相交流，透過僑生現身說法，讓大家知道在金大有學習、有成長、更有快樂。劉佩怡說，金大最近幾年海外招生都達到滿額的成績，是很多僑生的首選。

此外，趙嘉裕與劉佩怡並在教育展的「文萃之夜」中，代表金大校長黃奇拜會金大名譽校長、馬來西亞丹斯里拿督斯里楊忠禮博士，楊忠禮長期以來一直大力支持金大，「台灣高等教育展」分別在吉隆坡和以華人居多的檳城展出。1050810

FACEBOOK G+ GOOGLE+ LINE

中央社 8/10 報導